

AQUI HABIA
una máquina de escribir.
Era la **JUVENTA**, la más
cómoda y práctica para
viaje, y también la más
barata. — 300 Pesetas al
contado. — 325 Pesetas
a plazos.

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

Y AQUI
estaba LA DORADA, mar-
ca de la mejor fábrica
de conservas de pescado.
No lo olvidéis. Pedid con-
servas LA DORADA en
todos los ultramarinos,
restaurantes y bares.

ASO XXVIII.—Núm. 8.198

Red. y Adm. Dato, 47.—Teléf. 96

Franqueo concertado.—Apartado, 14

VITORIA, Martes 1.º de mayo de 1928



EL SEÑOR D. Gabriel de Pildain y Arraiza

Ha fallecido hoy a las siete de la mañana, a los 68 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P. Su resignada esposa doña María de Zapiain; hijos don Antonio (Presbítero), doña Teodora y doña Mercedes; hermana doña Victoriana; hermana política doña Felipa Irastorza (viuda de Zapiain), sobrinos, primos y demás parientes,

AL PARTICIPAR a usted tan sensible pérdida le ruegan lo encomiende a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y se dignen asistir a los FUNERALES que, por su eterno descanso, se celebrarán mañana miércoles, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Pedro, y a la CONDUCCIÓN DEL CADÁVER al Cementerio de Santa Isabel que se verificará el mismo día a las DOCE Y MEDIA, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán eternamente reconocidos.

Vitoria 1.º de Mayo de 1928

Casa mortuoria: CADENA Y ELETA, 10-3.º

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre.

NO SE REPARTEN ESQUELAS NI SE RECIBE PAN.

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

FUNERARIA DE LA VIUDA E HIJOS DE LAUZURICA, Comaría, 17

LA SEÑORA Doña Generosa de Landa y Díaz de Sarraide

Ha fallecido hoy en el pueblo de Ali a las diez de la mañana a los 44 años de edad

Habiendo recibido los S. Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P.

Su resignado esposo don Cayo González de Durana; hijos doña Pilar, doña Lucía, doña Felisa, don Telmo y don Santiago; padre don Casiano; madre política doña Eduvigis Iluegi; hermanas doña Nicolás, doña Faustina, Hermana María de los Despoños (Religiosa de María Inmaculada) y don Francisco; hermanos políticos doña Benita Landa, don Félix Uriarte, doña Emilia Fernández de Retana, don Francisco (Presbítero), doña Romana, don Gregorio y doña Felisa González de Durana, don Francisco Baruga, doña Hermenegilda Lecuona y don Juan María Aravio-Torre; sobrinos, tíos, primos y demás parientes,

AL PARTICIPAR a usted tan sensible pérdida le ruegan lo encomiende a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que, por su eterno descanso, se celebrará mañana miércoles, a las cuatro de la tarde (hora oficial), en la iglesia parroquial de San Millán del pueblo de Ali, y acto seguido del funeral se verificará la conducción del cadáver al Cementerio, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán muy agradecidos.—Ali, 1.º de mayo de 1928.—NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Casa mortuoria: PUEBLO DE ALI n.º 4.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Enseñanzas del primero de mayo Del Gobierno Civil Peregrinación al Pilar de Zaragoza

Se ha celebrado la llamada «Fiesta del Trabajo». Los obreros han dejado de trabajar un día, interrumpiéndose las tareas que en fábricas y talleres cantan de continuo un himno al humano esfuerzo.

Nada puede oponerse al descanso razonable del obrero. La Iglesia misma lo urge con precepto en las fiestas y el Estado lo regula con leyes que determinan los límites de jornada.

¿Qué significa, pues, para el obrero eso de la «Fiesta del Trabajo»? La manifestación obrerista del primero de mayo se verificó por vez primera en América, en 1886, pero aquel espíritu de independencia sistemática que revelaba su significación puramente reivindicativa de lo que pudiera llamarse «Derecho obrero», fué aprovechado sagazmente por el socialismo que vivió en aquella manifestación el medio más apropiado para conseguir la liga o nexo internacional que intentaba organizar adoptándola y apropiándose el partido socialista en el Congreso marxista de París, celebrado en julio de 1889.

Manejando hábilmente arma de tan poderosa atracción para las masas como ésta de las reivindicaciones obreras, logró atraer el concurso del proletariado mundial para la celebración de esta «Fiesta» que, puesta en tal» manos, no podía menos de tener desde entonces para lo sucesivo una historia bien triste y deplorable.

El 1.º de mayo llegó a ser la fecha siniestra para la humanidad en que culminara el odio y la lucha de clases con todo su cortejo de huelgas, coacciones, desafueros, choques y violencias.

A la sombra del 1.º de mayo se han escondido inconfesables propósitos de los dirigentes revolucionarios que consideran a la masa obrera como materia propicia a la realización y no sienten escrúpulos en emplearla donde y como exijan sus nefandos fines de perturbación y aun de destrucción y de muerte.

No importa que en el índice de los motivos confesables con que sale a la calle la manifestación obrera figuren a veces reclamaciones equitativas. Además esta masa manifestante casi siempre está integrada por obreros pacíficos, genuinos y auténticos trabajadores.

Lo que no se ve, porque con cuidados cuidados procuran ocultarlo los dirigentes, es lo que a veces queda al descubierto por la fuerza incontenible de los hechos mismos que se siguen a la manifestación alimentada con odios de clases y de posición social en toda la explosión de rencores incontinentes, unas veces contra la autoridad, no pocas contra las instituciones básicas sociales, a veces contra los mismos hijos del trabajo y siempre al margen de la ley.

A la sombra del 1.º de mayo se ha

excitado a los obreros a cometer todo género de tropelías y ahora mismo la prensa de Francia recoge y comenta una vez más esta fórmula persistente y reprobable de conducir al pobre trabajador por los derroteros predeterminados con siniestra mano por los elementos perturbadores de las distintas clasificaciones y categorías en que está dividida la escuela revolucionaria, llámese bolchevismo, comunismo, socialismo o como quiera, a que entre sus idealismos figura como fin, el derrocamiento del actual régimen social. «A lo que se trama a la sombra del 1.º de mayo, dice un periódico reciente, hay que añadir las instrucciones secretas en París que ha logrado descubrir «Le Figaro». Se invita a los trabajadores en esas instrucciones a atacar a la Policía, valiéndose para ello de toda clase de armas, a provocar el pánico entre los comerciantes mediante asaltos a los establecimientos que deberán ser ejecutados exclusivamente por mujeres y por muchachos, a producir constantes incidentes en la vía pública durante el transcurso de las manifestaciones obreras, a cantar himnos y couplets francamente ofensivos para la burguesía y el Gobierno, a silbar e insultar... etc., etc.»

Eso dicen referencias auténticas, de lo que quieren y pretenden de los obreros, quienes se ufanan en aparecer como sus únicos redentores y maestros.

Es inútil la disculpa de que en España no tiene el 1.º de mayo ese alcance. Su misma historia y su significación marxista universalmente aceptada, propagada y sostenida, abonan la creencia contraria. Si hoy el socialismo español se mantiene dentro de ciertos límites, es debido a la fortaleza de los diques que contienen sus bravatas. Ahí está la colección del órgano oficial del partido socialista, donde una y más veces se expresa por sus comfies, la afirmación categórica y rotunda de que ellos, los dirigentes, son los mismos del año 1917, los de la huelga revolucionaria y perturbadora, dejan involuntaria recordación para muchos obreros.

Aprovechen estos antes que nadie la lección de la experiencia y ante la fuerza incontrastable de los hechos, los hombres de responsabilidad social, que confiados, de un pasar esta mansueta oportunistas del socialismo, consideren despacio las enseñanzas del 1.º de mayo.

VISITAS

Han visitado al señor Gobernador una comisión de la Junta del Hospicio de Vitoria, otra de las Sociedades Obreras, para entregarle las conclusiones que elevan al Gobierno al celebrar la Fiesta del Trabajo; un representante del Circo Kroue, que gestiona el emplazamiento de su representado en nuestra ciudad en los días 19 al 23 del corriente mes; el señor Goyoaga y el R. P. Sergio de Santa Teresa, que le ha invitado a sancionar la exposición de labores de los Sindicatos Católicos Femeninos.

CIRCULAR DE LA JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

La Dirección general de Abastos comunica a esta Junta lo que sigue: «Excmo. señor: Siendo criterio del Gobierno no autorizar bajo ningún concepto la elevación del precio del pan y dada la escasez de ofertas de ofertas de trigo que se observan en los mercados nacionales, ha sido acordada la importación de trigos exóticos, en las condiciones necesarias para regular aquel precio.

Ahora bien, para mantener el espíritu constantemente sustentado por el Poder público de armonizar los intereses del consumidor con los del productor, es preciso atender preferentemente las ofertas que de los trigos de nuestro país hagan los productores, siempre que las mismas se realicen dentro de los precios autorizados por las disposiciones vigentes sobre tasas mínima y máxima.

En consecuencia esta Dirección General ha acordado, que por las Juntas Provinciales de Abastos se acojan cuantas ofertas se les presenten de ventas de trigos nacionales, en las que habrá de especificarse el nombre del vendedor, la cantidad, precio, calidad y situación del trigo; dándose cuenta inmediata a esta Dirección general de las proposiciones formuladas en cada una de aquellas Juntas, a fin de proceder en consecuencia.

En el caso de que no hubiera ofertas, se comunicará también a este centro directivo, detallándose la cantidad de trigo exótico de que hubiera necesidad para atender al abasto de la provincia hasta la próxima cosecha.

Lo que se hace público para general conocimiento.
Vitoria 1.º de mayo de 1928.—El

Pérdida

de una pluma estilográfica, el domingo por la tarde, desde el café Iruña a Mendizorzoza. Al que la entregue en esta Administración, será gratificado.

Vitoria 1.º de mayo de 1928.—El Gobernador, Ladislao Amérola.

FUNERARIA DE LA VIUDA E HIJOS DE LAUZURICA, Comaría, 17

Alinada alusión a los teatros

En «La Voz Católica», semanario de Cali (Colombia) se hace pública una interesante misiva del Ilmo. Sr. Obispo de aquella Diócesis, que resume todas las disposiciones eclesásticas sobre la materia a que se refiere. De ella son los siguientes interesantes párrafos:

«Agradezco a ustedes debidamente la atenta invitación para bendecir o bautizar en la noche del 22 del presente el «Teatro Colombia» y para asistir a la proyección de la cinta cinematográfica «Santa Teresita del Niño Jesús».

No solo en mi nombre, sino en el de mi clero secular y regular y a quienes ustedes hacen extensiva la invitación, les doy mi gracias.

En el Ritual Romano no hay fórmula alguna para bendecir los teatros o salones de cine, y muy mal haría yo pretendiendo introducir una nueva bendición que la Iglesia aún no ha aprobado. Ustedes por otra parte convendrán conmigo en que, especialmente hoy en que las mozas se empeñan sin descanso en desnudar casi del todo a la mujer, tiene que verse muy mal por todos, buenos y malos, nuestra sotana o mortaja en medio de ambiente que suele haber en los teatros y cines y codeándose con la desnudez; por eso aún voy más allá, porque todos los sacerdotes vigilaremos para que mozas tan indecentes como son ordinariamente las actuales que reinan en

casi todos los teatros, en calles y plazas, no vayan a traspasar los umbrales del santuario, respeten la majestad de Dios, tres veces santo, que en él habita, y que tiene derecho a ser tratado con respeto, modestia y humildad; para que hasta los mismos sacerdotes nos viésemos obligados, exclamando como los ángeles del de Jerusalén en otros tiempos: «Huyamos de aquí», evitando el contempár tan de cerca la profanación del lugar santo.

Como las leyes de la Iglesia han sido dadas para todo el mundo católico, y como nosotros los clérigos en general, debemos ser los primeros en cumplir con esas leyes, y no somos de otra condición que los de Roma o los de otros tiempos y naciones, cumpla con el deber de agradecer a ustedes la invitación que nos hacen, buenos amigos del clero, que no dudan en considerarse honrados con la intervención y asistencia de ésta a las funciones de ese día, pero al mismo tiempo con manifestarles, sin rodeos, lo que hay sobre la materia. † Luis Adrián Díaz.

El nombre del Deportivo resuena en toda la tierra; y hasta el más célebre divo le canta con tono vivo como al CHOCOLATE EZQUERRA.

BILBAO AL DIA

Del Arenal al Mentirón

La nota del día un poco estropeada

Inopinadamente y contra las noticias que se tenían en Bilbao a última hora de la tarde, esta noche se ha presentado en la villa el famoso pugil Uzcudun. Ha hecho el viaje desde Madrid en automóvil, acompañado del diestro bilbaíno Martín Agüero y sus amigos Justo Oyarzábal y Marino Vidaguren.

Paulino Uzcudun había tratado, con su llegada inesperada a Bilbao, de evitar toda manifestación callejera de pública admiración a su persona, una de las más interesantes hoy en día tanto en el nuevo como en el viejo continente. En verdad el célebre boxeador ha de estar fatigado ya de la expectación que le rodea en todo momento. Esto unido al propósito de guardar una actitud modesta le han decidido, por lo visto, a afrontar la expectación que le aguardaba en Bilbao desde que se anunció su viaje, suavemente, al margen de todo bullicio. Pero no le ha valido por entero. La gente no ha advertido su presencia en Bilbao en las primeras horas, ya que ha pasado por la villa entre dos luces y en automóvil con dirección a Sondica, donde Agüero posee la finca en la cual va a hospedarse su compañero de popularidad durante los días que piensa permanecer entre nosotros. Mas, después de cenar, Paulino, como se le llama en tono familiar en todo el mundo, ha regresado a Bilbao y no le ha sido posible ya evitar la pública manifestación de simpatía.

En el café Boulevard donde ha permanecido unos momentos tomando café, los parroquianos le han tributado una ovación que ha surgido espontánea, apenas ha aparecido en el umbral de la puerta acompañado del torero de la calle de San Francisco.

El púgil ha acogido esta muestra de simpatía y admiración con sonrisas y saludos de agradecimiento. Después, en cuantos lugares se ha detenido en la villa, la expectación ha surgido en su alrededor y las ovaciones se han repetido.

Tiene el regillar un aire de optimismo en el semblante que el que más y el que menos lo ha advertido, a juzgar por los públicos comentarios, en un alarde psicológico. Hay en él una ostensible desenvoltura, que no ha sorprendido mucho a la gente después de sus andanzas por América.

Con sus precauciones Uzcudun nos ha chafado la nota del día, pero no ha podido por menos de constituir con su presencia en Bilbao el episodio saliente de la noche.

Los periodistas han andado tras del púgil con el afán del caso. Nosotros dudamos de la virtualidad de esta diligencia reporteril a menos que Uzcudun, además de ser un fenómeno de los puños, sea también un nómeno imaginativo. Sólo una imaginación excepcional podría añadir algo nuevo a todo lo que se ha escrito y dicho a propósito de sus andanzas.

Paulino ha de enfrentarse, quiera lo o no, con la gran expectación durante su estancia en la villa, pues no en vano se ha seguido en Bilbao su carrera pugilística con especialísima atención y cariño.

Pueden contarse por cientos los vecinos que aquí han prolongado sus

veladas hasta última hora de la madrugada en espera de noticias de los combates en que Uzcudun tomó parte en América. Y todos estos entusiastas y otros mil y mil más esperan el momento de aplaudir a su ídolo. Este no tendrá más remedio que que afrontar el momento. El día dos irá a los toros para ver, principalmente, a su amigo Agüero como elude, con el benéfico general a ser posible, los cuernos de sus enemigos. Y los tendidos son los lugares donde la admiración pública suele ser requerida con más insistencia.

Por si esta expectación no fuera suficiente, los empresarios de espectáculos se han aprestado a sacar todo el partido posible a la visita del célebre boxeador.

En uno de nuestros teatros, las funciones de mañana serán dedicadas él y ha sido anunciada su asistencia en carteles murales.

No cabe duda, pues, de que tenemos entre nosotros a uno de los personajes más populares del día. Este honor debemos agradecerlo a Uzcudun a pesar de las precauciones que ha tomado para hurtárnoslo en lo posible con fines de comodidad muy comprensibles y disculpables; pero que conviene, sin duda, destatar.

Un periódico de la tarde, informado tendenciosamente y con propósito deliberado según sospechamos, había publicado la noticia de que el púgil no llegaría hasta mañana por la mañana. De no haber sido por esto, la nota del día se nos hubiera dado enteramente.

INAKI.

FUNERARIA «La Vitoriana» «CORONAS» General Alava, 3

CAFE Salarria NO ES MAS CARO PERO SI ES MEJOR

Los grandes inventos

Radiola 17 y atwater Kent 37 Receptores supremos definitivos y sin rival. Completamente eléctricos. R. 17 primer receptor presentado en España sin pilas ni acumuladores, que ha satisfecho a los aficionados más exigentes.

COMODIDAD POTENCIA SENSIBILIDAD PUREZA ALMACENES MENDIA

Plaza Alfonso XIII, 26 La casa mejor surtida y más barata de Vitoria

Anuncios económicos

Ofertas y demandas

Rogamos a nuestros lectores que cuando se dirijan a la Administración solicitando informes sobre el contenido de alguno de estos anuncios, indiquen el número que aparece al final. Serán más rápidamente atendidos.

LA HIGIENICA, Agua Vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas, con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos al primitivo color, no mancha la piel ni la ropa. Se expende en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 y 250 gramos, respectivamente.

«IDEAL PENSIÓN».—Gran Casa de Viajeros.—Pensión para estables, desde cinco pesetas.—Habitaciones para dormir, desde dos pesetas.—Servicio público de baños, a 1,25 pesetas.—Todas las habitaciones, exteriores e independientes, muy bien amuebladas. INDEPENDENCIA N.º 1 — Vitoria

LA COMPANIA DE MADERAS.—BILBAO.—Maderas de pino Norte, tea, francés, gallego, satén y roble, por vagones completos y por expediciones sueltas. Solicitense precios.

SE VENDE un coche de niño, en buen uso. Razón en esta Administración.—Número 3.601.

SE VENDE cochecito bajo, de niño, en buen uso, con su manita de piel. Darán razón, Cuchillería, 24, bajo.—Número 3.600.

SE VENDE la casa número 20 de San Prudencio, en total o por pisos. En el primero informan.

SE VENDE automóvil «Renau», de seis asientos, 10 H. P., en buenas condiciones.—Francia, 46, esquina al Portal de Arrangu.

SE ARRIENDA un espacioso local en la calle Siervas de Jesús, 1. Darán razón en la misma.—N.º 3.742.

PIANO vertical, buena marca, en perfecto estado, y varios muebles, se venden. Informes esta Administración

MUEBLES. Gran liquidación, inmenso surtido, precios especiales. Ortiz de Zárate n.º 1.

CAMIONETA.—Vendemos de 2.500 Kgs. de carga, en excelente estado y a toda prueba.—Informes: Fábrica de Baldosas.—Giménez y Ramos.—Prim, 43.—San Sebastián.

COTONES BLANCOS Y DE COLOR.—TRAPOS BLANCOS Y DE COLOR Lavados y desinfectados, se vende en paquetes de 1, 2 y 5 Kgs. y en fardos de 50, 100 y 200 Kgs.—DATO, 45.—Fábrica de Medias.

SE HA PERDIDO un pendiente de oro con tres brillantes. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien, habiéndolo encontrado, lo entregue en esta Administración.—3.606

Final de la novena y fiesta principal de Sta. María de Estíbaliz

Cruzó, contenta y glorificada por el culto de sus súbditos la Patrona de Alava, por las vías principales de la población; los cantos e himnos en su alabanza de la Virgen de Estíbaliz llenaron los aires de una tarde primaveral; autoridades y clero rindieron su poder ante la centenaria imagen.

Ya en el Monasterio que guarda

a la coronada Reina de Alava, se disponen sus guardianes actuales, los reverendos Padres Benedictinos, a celebrar la fiesta principal del Santuario para el próximo domingo, con el loable entusiasmo que siempre despararían para sus actos, en los que el rito y la liturgia cristianas son admirados por los cientos de peregrinos que de todos los alrededores acuden a Estíbaliz para hacer su visita anual a la Virgen.

Este año las fiestas han de tener extraordinario relieve e importancia. Las obras que vienen haciéndose en el cerro para albergar durante el buen tiempo una colonia de niños vitorianos, tocan a su fin.

Acompañando al sentido poeta y elocuente orador don Luis Miner, que ha tenido a su cargo la predicación de la Novena en San Pedro, subimos el domingo a la Basílica de Estíbaliz, y quedamos del todo sorprendidos ante el aspecto e importancia que va tomando la hasta hace pocos años descampada explanada en que se hallaba situada la iglesia.

El ceño de los monjes benedictinos, su paciencia característica, incansable y tenaz por el fomento del culto, han convertido aquel lugar en un verdadero pueblo.

Junto al actual Monasterio se ha hecho otro cuerpo igual en dimensiones y aspecto exterior, dedicado a Colonia sanitaria para niños, y se han unido ambos para que formen un solo cuerpo con un gran pórtico, en el centro, al que se llegará por magnífica escalinata que dará carácter de magestuosidad y gusto al ya soberbio pabellón.

La nueva construcción tiene dos pisos: el inferior destinado a clases y comedores, salones de recreo, de visitas, etc., y el superior para dormitorios.

Tanto uno como otro con amplísima luz con ventilación doble, orientado de Norte a Sur, para utilizar sus salas, según el tiempo o la época, y aún se aprovechará la parte inferior, correspondiente a los sótanos, para recreos cuando el tiempo se muestre inclemente o para resguardo de las peregrinaciones en caso de mal tiempo.

Queda ahora el que la suscripción abierta en los dos diarios de la localidad se lleva adelante con la misma fortuna y con el entusiasmo que le ha recibido el público y dentro de poco se podrá organizar la Colonia escolar vitoriana que, a la sombra del Santuario, gloria de Alava, reciban salud y vigor corporales, al propio tiempo que una sólida enseñanza, de piedad y firmeza de fe en las virtudes y ciudades de los Padres Be-

Hojas Gillette Filo perfecto del mejor acero



Ahorrrá Vd. un año de su tiempo si se afeita con hojas

Gillette

Sdad. Anna. Gillette - Apartado 682 - Barcelona

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVÉS el 1.º de Mayo de 1903

El Ayuntamiento celebró sesión subsidiaria, dándose cuenta de la existencia en Caja 136.912,39 pesetas y recaudado por arbitrios durante la semana ascendió a 17.309,80 pesetas.

Se aprobó el Reglamento del Certamen obrero que se celebró durante las fiestas. En él se señalaba su duración del 1 al 15 de agosto; que podían tomar parte todos los individuos de ambos sexos que ejercieran en la ciudad algún arte o industria; se señalaron los premios.

Se dió lectura a un informe de la Comisión de Enseñanza de la Junta directiva de la Escuela de Artes y Oficios en el que se pedía, vista la insuficiencia de locales para la enseñanza abandonar el edificio y construir uno nuevo de unos 700 metros cuadrados cuyo coste de 170.000 pesetas podía obtenerse por la emisión de un empréstito al 4 y medio por ciento amortizable en diez y ocho años.

Se acuerda que con motivo de la fiesta del 2 de mayo la Banda municipal recorriera las calles y que diera un concierto.

El Ayuntamiento se mostró con deseos de que a la manifestación celebrada el día de San Prudencio por algunos jóvenes no se diera alcance excesivo, dadas las circunstancias del día y la hora en que los sucesos ocurrieron.

—La señorita Josefa Saenz de Lafuente, del pueblo de Armentia, salió para Burgos con objeto de ingresar en el Convento de Carmelitas Descalzas.

—Fueron muchos los vitorianos que salieron para Bilbao con objeto de asistir a las corridas de toros de la invicta villa.

—La vecindad primera de la Zapatería celebró su fiesta de calle con los actos acostumbrados.

—La Fiesta del Trabajo se celebró con el descanso en algunas fábricas y talleres, recorriendo las calles los afiliados a las sociedades socialistas celebrando por la tarde una gira en el campo de Arana.

Por la noche se reunieron en el ambigú del Teatro Circo.

Vendo tierras de labor con viviendas

en lotes desde 15 fanegas en adelante en Arrubal, tierra de regadío permanente del Ebro en la ribera, con vivienda para cada lote.

Lotes de regadío del Lezo, tierra de primera desde 125 pesetas hasta 400 la fanega a elegir.

Secano, tierra blanca de primera, a 80 pesetas fanega, con facilidades de pago.

Situación espléndida y bien comunicados con la capital. Informes: Jacinto Escudero, Sagasta, 14, Logroño.

P. González Rodríguez MEDICINA EN GENERAL

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS

CONSUTA DE 3 A 5 M. IRADIER, 24, 1.º

CASA LINACERO

Novedades recibidas

Plumas estilográficas de la célebre marca alemana Kaweko. Estas plumas tienen la ventaja sobre las demás de su flexibilidad y son las predilectas por todo el mundo.

Rebajamos desde hoy los precios en todas las demás marcas un 25 por 100, incluso en la Waterman's Swan and Conklin y tenemos en diferentes modelos a un precio único de 9,95 y 7,40 pesetas. Perfumería fina «Houbigant» frascitos desde 1,50. Polvoreras metálicas, perfumadores, esenciers, y toda clase de objetos de tocador desde 0,95.

Colonias surtidas (extra) de 5, 6 y 8 pesetas litro desde 50 gramos (0,50 ptas.) Gran surtido en cuadros artísticos de las magníficas copias de los grandes pintores; Librería española y extranjera; Suscripciones a todas las revistas y periódicos tanto científicos como literarios. Representantes de la Enciclopedia «ESPASA» con magníficas condiciones de adquisición.

Aparatos de Radiotelefonía de la renombrada marca «MARCONI», su precio 500 pesetas; desde primero de año, 150 pesetas.

Jarrones de plata mayólica, talavera y toda clase de objetos para regalos.

Almanaque Bailly-Baillière y de la Madre Familia. Juguetes, aparatos de luz para mesa, artísticas lámparas para despachos, plateado especial 20 pesetas.

VITORIA — FUEROS, 1 al 7 — Teléfono 25

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

medicinos encaminados con la idea desde el primer día que en ella pensó la Junta de Protección a la Infancia de nuestra ciudad.

Tanto en el Monasterio como en la Basílica se han efectuado también importantes reformas en beneficio de los fieles y para magnificencia del culto; reformas que sorprenderán a los peregrinos que el domingo acudan, este año seguramente en mayor número, a la fiesta principal de la Cofradía de Estíbaliz.

Y decimos que acudirán las gentes, sobre todo de Vitoria en mayor número, porque la Compañía del Ferrocarril de Estelja ha montado servicios estupendos para comodidad de los fieles.

Por la mañana habrá dos trenes: uno a las siete y media para los que quieran acudir a la misa de Comunión general y otro más tarde para los que vayan solo a la función de la mañana, pudiendo volver para comer, pues habrá otros tantos trenes de regreso.

Por la tarde también habrá otros dos trenes de ida, con regreso al anochecer. De modo que si el tiempo, como parece, acompaña, por una peseta el viaje de ida y vuelta, cómodamente, se pasa una tarde disfrutando de los saludables aires de aquel delicioso lugar y satisfaciendo la devoción a la Virgen, tan arraigada en los vitorianos.

También la Compañía de Automóviles de Alava pondrá servicios especiales y muy bien combinados para los que no quieran ir de Andoñu a Estíbaliz a pie, con lo que el problema del transporte de peregrinos está solucionado.

En días sucesivos daremos noticias precisas de horas de los trenes y autos y nos ocuparemos detalladamente de las mejoras efectuadas en la Basílica.

Dr. Olavarría GARGANTA - NARIZ - OIDO

Consulta diaria: de diez a una por la mañana y de cuatro a seis por la tarde. DATO, 6, 3.º, izquierda

Academia Garbay

BACHILLERATOS, Magisterio, Comercio, Taquigrafía, Mecanografía e Idiomas.

PREPARACION MILITAR y para Hacienda a cargo de profesores especializados.

CLASES A SEÑORITAS y Magisterio femenino a cargo de Maestra Nacional por oposición, excedente.

Número de profesores actualmente en la Academia para las distintas secciones: diez.

Memorias de la vida militar del Mariscal de Campo D. Francisco de Vivanco y Barbaza Acuña

Publicadas el Excmo. Sr. D. José María Gz. de Echávarri y Vivanco

La copiosa producción literaria de nuestro ilustre amigo, el excéntrico por Alava don José María Gz. de Echávarri, acaba de enriquecerse con una nueva obra.

Titúlase el libro «Memorias de la vida militar del Mariscal de Campo, don Francisco de Vivanco y Barbaza Acuña, abuelo materno del señor Echávarri, y comprende la ordenada recopilación del diario de guerra del valeroso caudillo español, desde el 25 de mayo de 1808 en que comenzó la carrera de las armas en el Regimiento de Infantería de Auri, en la ciudad de Valencia, luchando contra Napoleón, hasta el 19 de abril de 1845 en que falleció en Tolosa (Francia), después de seis años de destierro.

Murió lejos de su Patria, y por cuya causa que era la de la Religión Católica, había ofrendado el sacrificio de su carrera, de sus bienes y de la suerte de su familia.

En la cubierta de la obra aparece al color, el retrato del Mariscal Vivanco, y como aneja de su preciosa vida y el escudo de España y esta leyenda: «Religión-Patria-Monarquía».

La edición es lujosa, de cien únicos ejemplares para familia y amigos, y contiene además de las Memorias militares de Vivanco, y a modo de prólogo, «Una página para mis hijos», en la que el autor del libro vierte ternuras de padre amante, saluando a los hijos con el perfume de la rancia hidalguía cristiana y caballeresca de los González de Echávarri.

«Una página para mis hijos», y los capítulos de la obra relativos a sucesos acaecidos en esta tierra, los publicaremos en Folletón seguros de agradar a nuestros lectores.

La vida austera del general Vivanco, la viril entereza de su carácter, su valor rayano a veces en la temeridad, y la gallarda arrogancia con que rechazó galardones y egrebramientos por no claudicar de sus más caras convicciones religiosas, bien merece que tal ejemplo lo alcemos en alto para que ilumine con el fulgor de sus virtudes, la senda de nuestra vida, apartando de viles egoísmos y haciéndonos amable el sacrificio por los grandes ideales: «Religión-Patria-Monarquía».

Reciba el excelentísimo señor don José María Gz. de Echávarri, nuestra respetuosa felicitación.

Impresiones de un viaje a Cuba

REGRESO A LA PATRIA

Exclusivo para «HERALDO ALAVÉS»

En el trasatlántico que me vuelve a Europa retornan a la patria gran número de españoles que durante cierto tiempo, algunos durante muchos años, han residido en América. Necesitan pocas lecciones de patriotismo estos, hermanos nuestros que precisamente han vivido tan lejos de la patria. De ellos los hay que han hecho fortuna en Cuba, en Méjico, en Guatemala, en otras Repúblicas menos conocidas. Ni siquiera han podido desarraigarse ya del país de adopción. En él tienen sus propiedades y sus negocios, al frente de los que dejan administradores o comanditarios. A lo que cuentan—en tono de sinceridad, en esas confidencias con que se afianzan las amistades nacientes—ninguno halló mina o vellón de oro, ni se enriqueció sin largos años de privaciones, de vida trabajosa y humilde, a veces llena de riesgos que estuvieron a punto de hacerle acabar en obscuridad y pobreza. El clima y los sacrificios hechos voluntariamente le avejaron acaso antes de tiempo. No es la primera vez que retornan a la tierra natal muchos de ellos; los hay que efectúan el viaje casi todos los años, por el simple y profundo placer de volver a su país, ahora que sus medios les permiten este despendio. Hasta los menos expansivos, a medida que el barco se aproxima a España, manifiestan una emoción y un júbilo que ni siquiera el hábito de las travesías ha logrado disminuir. La existencia se les fue entre las páginas de su libro de cuentas, y parece que no deberían preocuparse por cosas tan ínfimas, tan poco valiosas en dinero como el amor al paisaje nativo. Y sin embargo la atracción de la tierra de origen actúa sobre ellos de modo que no aciertan a explicar ni a explicarse sino confusamente, con esa fuerza de las cosas vitales, instintivas, contra las que nada puede el razonamiento.

En la tarde luminosa y clara ya se anunciaba la proximidad de la costa. Apoyados en la borda, recibiendo el viento frío del Océano, al amolecer, aguardábamos que comenzaran a brillar en la lejanía las luces de los faros. Don Pascual, bajito, gordo, todo acatado, se había instalado junto a mí. Es un comerciante acaudalado, que venía de América también. Me ofreció un gran cigarro.

—Gracias a Dios, pronto se verá España—me dijo con un suspiro.

—¿Tiene usted gana de llegar?

—Ya lo creo. Hace tres años que no he vuelto. Mis asuntos me lo habían impedido.

—¿Su familia está allí?

—Se ha quedado en América.

—¿Va usted por motivos de salud?

—Cá, estoy muy fuerte ahora.

—Los negocios, entonces...

—No, no, por gusto. A mi francamente, me hace falta respirar el aire de España de vez en cuando. Yo soy asturiano; pasó dos o tres meses en mi pueblo y el resto del tiempo en Madrid, cuando vengo a la península. Y eso que ya, como le digo, no me queda ninguna familia en ella.

—Tendrá usted viejos amigos.

—Casi ninguno, por que fui tan joven... No. Es el ambiente lo que me gusta. Es sentirme en mi país. Hasta el derecho de hablar mal de él, sin que nadie me eche en cara que soy un extranjero.

—¿Ha trabajado usted mucho, don Pascual, antes de hacerse rico?

—Hombre, rico no soy—protesta modestamente—pero es verdad que he trabajado mucho.

—¿Y si hubiera usted invertido ese trabajo en nuestro país, no hubiera logrado el mismo resultado?

—Quizá no tanto, pero en definitiva, para lo que uno ha de llevarse al otro mundo, habría sido lo mismo. Porque le aseguro a usted que es ahora, a la vejez, cuando me doy cuenta de lo que es la vida. Ahora cuando siento el horror de los años pasados sin una fiesta dominical, levantándome a las cuatro o las cinco de la mañana, acostándose tarde, comiendo mal, albergando en pésimas condiciones... Y aun así soy de los que han tenido suerte...

En la proa venían los que no la han tenido. Jornaleros repatriados, buscavidas que hicieron todos los oficios sin adoptar ninguno en definitiva, pobres mujeres cuyos maridos murieron en la emigración y no tenían más anhelo que el volver a la aldea que las vio nacer y no salir nunca de ella. La cercanía de la tierra había hecho aparecer en cubierta a todos estos pasajeros, vestidos ya con su traje de domingo, próxima la realización de un afán sentido tal vez durante años y cuya satisfacción demoró la pobreza. Bajé a mezclarme con ellos, a interrogarlos, deseoso de asomarme al secreto de tanta existencia desilusionada por el fracaso. Prodigio del amor al suelo patrio: en cada una de aquellas almas se había encendido otra vez la ilusión de una vida nueva.

—¿No tuvo usted suerte en América?

—¡Calle usted! Cualquiera día salgo yo de España otra vez...

—¿Y usted?

—Año y medio me he pasado soñando volver. Creí que no lo conseguiría. Mentira me parece verme tan cerca.

—A distancia parece mucho mejor el propio país. Pero tampoco es un paraíso—insinúa.

—Pero es la tierra de uno—me contesta sentenciosamente un andaluz viejo.

Cuadros de la quimera que les hizo marcharse, del espíritu aventurero, de la novelesca que está en el fondo del alma popular, estoy seguro de que cada uno de ellos será ahora mejor español en todos los sentidos. Deicia de volverse a encontrar en España, aunque sea, como dice mi don Pascual, para tener el derecho de hablar mal de ella.

La luz de un faro anuncia su cercanía. Ya hace rato que la guitarra de los repatriados parecía saberlo, olvidada de su gravedad habitual, sonando como un tambor que toca a fiesta.

JUAN PUJOL

(Prohibida la reproducción.)

HOJALATERIA Y FONTANERIA

de

Balbino Corcuera

BELGICA, 5.

Representación de los contadores de agua, marca «Cometa», los mejores en su clase y precio.

Precios especiales para fontaneros y contratistas.

Pidan precio.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

Hay que abrir los ojos El enemigo de mañana

El día 29 de junio, se reunirá en Madrid, el duodécimo congreso, del partido socialista español. Hay quien se duela. Y no los políticos del llamado «antiguo régimen» para quienes el socialismo fue tan atrevido, que hasta se inspiraron en él, le franquearon las puertas del Parlamento y le llamaron a colaborar en las reformas sociales, dándole la representación que goza en los organismos oficiales de carácter social; sino elementos que ante la convocatoria de ese congreso, piden igualdad de trato, para todas las actividades políticas de los ciudadanos españoles, advirtiéndole que el socialismo va a discutirlo todo en su Asamblea.

«El Socialista» contendiendo con «La Epoca» decía hace algún tiempo: «Lo que asusta es el socialismo político».

Y luego añadía: «¿Qué equivocados viven. Los que creen que el socialismo aspira a leyes tutelares del trabajador y mejoras económicas! Eso es el punto de arranque, porque el socialismo lo que pretende, es el triunfo del régimen socialista!»

Naturalmente! Siempre que oímos decir que hay un socialismo económico y que en las mejoras de orden material en favor del obrero, no hay que dejarse ganar por el socialismo, nos quedamos absortos. Porque estimamos que mientras no se haga labor política, confesional, clara y resuelta, lo único que se hace es cooperar a dar impulso al socialismo en el momento de la salida, ejerciendo función análoga a la de esos amigos de los corredores ciclistas que van empujando la máquina unos metros de distancia para que el corredor cobre impulso sin hacer por su parte tanto esfuerzo, al iniciar la carrera.

El socialismo económico, es un aspecto del socialismo. El socialismo, no rechaza cooperaciones de carácter económico. Toma lo que le dan o lo que consigue; y lo toma como restitución de justicia; sin agradecerlo.

Pero a lo que aspira es a ser él quien gobierne y disponga sin necesidad de cooperadores ajenos.

«Cómo no ha de ser esencialmente político el socialismo! El gobierno de la colectividad es la política pura, y él aspira—como dice bien claro—a establecer el régimen socialista, si es posible por evolución; esto es, obteniendo el predominio en la lucha normal de la política.

El procedimiento es bien sencillo, contar con mayoría en los Ayuntamientos, en las Diputaciones, en los Parlamentos. He ahí su organización, que orgullosamente afirma que es la única intacta, que ha sobrenadado en el diluvio que anegó la llamada política vieja.

El socialismo, espera. En letras de molde ha expresado la proximidad de días de bonanza. Y periódicos bien significados en el campo contrario no sólo han dicho que en unas elecciones, ahora, el triunfo sería socialista, sino que más que temer al socialismo, son de temer los socializantes, que, en fin de cuentas, fuerza del socialismo son.

No puede ser agradable, por lo que tiene de privilegio ese congreso del partido socialista, y está en su punto que se pida igualdad para la acción política de todos los ciudadanos. Pero de otorgarse, no se evidenciaría de qué manera, más estúpida, se ha dejado perder una etapa de tranquilidad material para hacer una trascendental labor de organización y de propaganda?

Hay un hecho tangible: el partido socialista va a celebrar un congreso, como tal partido. En él estarán, los representantes del obrerismo organizado en los institutos, consejos, patronatos, comités paritarios y demás entidades oficiales de carácter social electivo. Y los sociólogos católicos que, los tienen por colaboradores y abominan de la política, podrán ver que esos colegas de deliberación científica son los líderes políticos de la organización que aspira a instaurar el régimen socialista en el estado; es decir, el gobierno socialista.

A. MIRABAL.



Unos modelos de líneas simples y buen gusto que se han exhibido en Longchamp.

Después de oír a la Sinfónica de Bilbao

Aun resuenan en nuestros oídos los aplausos cerrados y las ovaciones unánimes del distinguido auditorio que acudió al Nuevo Teatro en la tarde del viernes ante la ejecución irreprochable de la Sinfónica Bilbaína; aún queda entre los rincones cebrales la impresión que nos produjo la excelencia de las delicadas obras que la misma entidad ofreció a los vitorianos en su visita a nuestra ciudad.

Aquel segundo tiempo de la sinfonía de Beethoven, aquel preludio de Tristán que nos conmovió profundamente sublimándonos con las exquisitices del divino arte, aún lo tienen impreso en la mente los aficionados vitorianos.

La impresión fué de sorpresa; no creía el público vitoriano que la Orquesta Bilbaína estuviera a la altura a que ha llegado, de tal modo, que si hoy se diese un segundo concierto, el éxito económico, ya que el artístico no puede superarlo, el éxito económico decimos, sería contundente, rotundo.

La conversación obligada y general fué la de la actuación de los músicos bilbaínos, y el que no asistió, quizá debido a una falta de propaganda eficaz y anticipada, casi digno de compasión es, pues ha sido una impresión la que la

Sinfónica dejó, de agradables recuerdos, de admiración por su labor y de deseos de poderla oír nuevamente.

Y a eso van dirigidas estas líneas, ya que de la crítica del concierto nos hizo espléndido regalo el reputado señor Espinós. ¿No se podría, del modo que fuera, organizar unos conciertos matinales durante las fiestas de agosto, coincidiendo con los días de toros, sobre todo uno de ellos, el domingo en el que seguramente se celebre una de las corridas?

Porque la Sinfónica Bilbaína ha dejado una estela de arte y unos grandes deseos de volverle a aplaudir; los bilbaínos, justamente enorgullecidos de la labor de sus músicos, los acompañaban en su viaje a la capital hermana y vendrían desde por la mañana en vez de hacerlo sólo a la hora de las corridas, lo que aseguraría la cuestión económica, muy importante en estos casos para la empresa que tomase a su cargo la organización de esas fiestas del arte, que tanto honran a los pueblos.

Aquí está la idea lanzada; no se apartaríamos de que, por el bien del arte y por cultura artística de Vitoria, fuese por alguien recogida.

FRANFERCAS.

La Diputación La sesión de esta mañana

Esta mañana, a las once, se ha reunido en sesión ordinaria nuestra Corporación Provincial bajo la presidencia de don Pedro Ortiz y López de Alda y con asistencia de los diputados señores Pobes, Montoya, Irabien, Echauri, Olavarria, Llorente, Díaz de Tuasta, Sarabia, Fernández de Navarrete, Aravitorre y Eguigor.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Hay una moción de la Comisión Provincial sobre atrasos en que se encuentran varios Ayuntamientos de la provincia respecto al pago de sus tributos. Se propone el nombramiento de dos agentes ejecutivos, mientras duren las actuales circunstancias.

Otra, también de la Comisión Provincial sobre funcionamiento del Cuerpo de celadores de arbitrios con el de millones.

Son tomados en consideración.

—La Asociación de Chistrianis solicita el concurso de esta Corporación y algún donativo o subvención anual para sostenimiento de la misma. Suscribirse a la Revista.

—La Sociedad Anónima «Nueva Editorial», ofrece ejemplares del poema euskérico de «La Pasión de Cristo».

Que se adquieran 10 ejemplares.

—La Guardia civil participa que a partir del día 1.º de abril ocupa dicho Instituto la casa recientemente construida para alojamiento de dicha fuerza.

Que se cumpla el acuerdo de 26 de febrero de 1927.

—La Sociedad de «Estudios Vascos», ofrece ejemplares del Homenaje al que fué Cronista de las Pro-

vincias Vascongadas, don Carmelo Echeagaray (q. e. p. d.)

Que se adquieran 25 ejemplares.

—El señor vicepresidente de la Sociedad Cooperativa de Funcionarios «La Esperanza», en nombre y representación de la misma, recurre ante la Excmo. Diputación contra acuerdo de la Comisión Provincial del día 28 de marzo último, que le denegó la extensión del impuesto del Timbre provincial que solicitaba.

No hubo informe.

—Don Francisco Ordax, vecino de Berantevilla, solicita se le nombre recaudador de Arbitrios provinciales en aquel municipio.

Desestimar la petición.

—El señor Alcalde de Salvatierra solicita se eleve el premio que percibe aquel Ayuntamiento por la recaudación de los Arbitrios provinciales.

Desestimar la petición.

—Liquidación de las líneas telefónicas tendidas en esta provincia, interesando el Estado el reintegro a esta Diputación del importe de dicha liquidación, o sea de 24.957,73 pesetas.

Aprobar la liquidación y autorizar para que eleve respetuosamente al Director General de Comunicaciones interesando el reintegro a esta Corporación del total de la liquidación citada, o sean 24.957,73 pesetas.

—El señor presidente de la excelentísima Diputación de Vizcaya, remite copia de la moción presentada por el diputado señor Muñoz, en relación con el real decreto-ley de 13 de enero último, modificando la legislación civil en lo que afecta a la sucesión abintestato.

Ponerse al habla con las Diputaciones hermanas, adherirse a aquella para realizar las gestiones necesarias en defensa de los intereses del país.

—Alzada de don Jacinto Salazar, rematante a la exclusiva del vino común consumible en la villa de Sallinillas en el año de 1927, contra acuerdo de la Comisión Provincial que declaró esteroporánea una denuncia contra su convecino don Santos Martínez, por dedicarse a la venta de dicho artículo.

Desestimada.

—Alzada de don Pedro González, rematante a la exclusiva del arbitrio sobre vinos y aguardientes y licores en la villa de Samaniego, durante el año actual, contra acuerdo de la Comisión Provincial que fijó en 200 pesetas la cuota que don Ramón Navaridas, ha de satisfacer por el consumo que se haga en su establecimiento café.

Desestimada.

—Cuentas municipales del Ayuntamiento de Peñacerrada, correspon-

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS

Después de penosa enfermedad, soportada con ejemplar resignación cristiana, ha entregado en la mañana de hoy su alma al Señor, el prestigioso caballero don Gabriel de Pildain y Arraiza.

Era el señor Pildain persona adornada de altas dotes de bondad y caballerosidad, y su larga vida ha sido fecunda en la práctica de la virtud, fruto espontáneo de su rectitud de conciencia y nobleza de corazón. Por eso su muerte ha causado en nuestra ciudad una profunda impresión de dolor.

Acompañamos sinceramente en su amarga pena a su desconsolada esposa doña María de Zapiain, a sus hijos don Antonio, Lectoral de la S. I. Catedral y buen amigo nuestro, doña Teodora y doña Mercedes; hermana doña Victoriana; hermana política doña Felipa Irastorza, viuda de Zapiain, y demás desconsolada familia; al propio tiempo les deseamos resignación suficiente para sobrellevar tan irreparable pérdida y encomendamos devotamente a Nuestro Señor el alma del finado.

—En el vecino pueblo de Ali ha fallecido cristianamente la virtuosa señora doña Generosa de Landa y Díaz de Sarriale, a los 44 años de edad, esposa de nuestro estimado amigo don Cayo González de Durana, a quien así como a su apreciable familia, enviamos el testimonio de nuestro dolor.

—A las once de esta mañana se han celebrado en la parroquia de San Miguel Funerales por el eterno descanso del alma del que en vida fué celoso funcionario del Magisterio, don Apolinar Marquinez y Pérez, de cuyo fallecimiento dimos cuenta ayer.

A las doce y media ha sido conducido su cadáver al Cementerio, viéndose éste como el anterior acto, muy concurrido.

—En la parroquia de San Vicente, a las diez, han tenido lugar Funerales por el eterno descanso del alma de la respetable señora doña Martina Guevara y Fernández de Betoño, y a las seis y media de esta tarde se ha conducido su cadáver al Cementerio, presidiendo el duelo sus hijos y siendo el acompañamiento numerosísimo.

—También esta mañana, a las diez, se han celebrado funerales por el eterno descanso del alma de la virtuosa señorita María Otero y López de Haro, presidiendo el duelo su hermano don Laurentino, buen amigo nuestro.

—o—

A las apreciables familias de los fallecidos renovamos el testimonio de nuestro pesar.

OSEQUIO A LOS ASILADOS

Conforme ayer anunciamos don Norberto Mendoza, padre de doña Carme Mendoza de Apráiz, y por expreso deseo de ésta, ha entregado en los establecimientos benéficos vitorianos cantidades para que se obsequie a los asilados con motivo del fausto acontecimiento de ayer.

Este rasgo caritativo se ha hecho extensivo al Tribunal de Niños, al que ya anteriormente le ha hecho la Casa Mendoza objeto de sus dádivas.

MAS REGALOS

Al dar cuenta ayer de los nuevos regalos recibidos por los señores de Apráiz, omitimos el del gobernador civil señor Ameoza, consistente en un estuche de manicua con servicio de plata de ley.

dientes a los ejercicios de 1922 y 1923.

Aprobadas.

—El señor ingeniero jefe del distrito forestal de Navarra y Provincias Vascongadas, llama la atención de este Centro acerca de los beneficios que se ofrecen en real orden de 17 de octubre de 1925, a los que igitacionen o consigan la cesión de terrenos para viveros o faciliten su adquisición por el Estado, y recordando la obligación de coadyuvar a la obra de repoblación forestal, según los Estatutos provinciales y municipales.

Quedar enterada.

—El señor ingeniero director de carreteras, presenta la renuncia de su cargo.

Admitir la renuncia y anunciar la vacante a concurso.

—Don Enrique Blanque, solicita se le nombre practicante supernumerario sin sueldo, ascenso ni deruche alguno, del Instituto Provincial de Higiene de Alava.

Desestimar la petición.

—La Junta directiva del Asilo provincial de Santa María de las Nieves, participa no es necesaria la modificación del contrato existente con las Hermanas de la Caridad.

Que continúe el contrato en las mismas condiciones.

—La Junta directiva del Hogar Vasco de Madrid, informa a esta Corporación aunque sumariamente de los proyectos de las gestiones realizadas durante esta época en la consecución de los laudables fines que se propone.

Quedar enterada y ver con satisfacción los trabajos que realiza.

—Don Inocencio Ibáñez de Aizpuru, vecino de Arbulu, recurre contra acuerdo de la Comisión Provincial de 9 de marzo último que, confirmando otro del Ayuntamiento de Elburgo, le impuso la obligación de contribuir con dos pesetas diarias al sostenimiento de su hija Victoria, en el Manicomio provincial.

Confirmar el acuerdo de la Comisión Provincial.

La Exposición Comercial de Long Beach (Los Angeles)

El Centro Internacional de Intercambio, para el Fomento del Comercio y la Industria de Barcelona, acaba de recibir una comunicación de su Delegación General en Los Angeles (California), notificando que en el vecino puerto de Long Beach se va a celebrar una importante Exposición cuya inauguración tendrá lugar a últimos del próximo mes de julio.

La Dirección de la mencionada Exposición ha decidido construir un pabellón de estilo español y destinado exclusivamente a los productos de España, habiendo encargado esta misión a personas de nacionalidad española residentes en aquel país, las cuales han acogido la idea con gran entusiasmo y esperan encontrar una eficaz colaboración entre los productores de nuestra Patria.

Dicha Delegación en Los Angeles opina que sería altamente beneficioso concurrir a esta Exposición, ya que brinda una buena oportunidad para dar a conocer nuestros productos en aquellos mercados, donde el espíritu español está reaccionando y todo lo que es español tiene una aceptación enorme, dándose el caso de que no obstante lo muy solicitado que es todo lo de nuestra Patria, se carece absolutamente de todo lo que en la misma se produce.

El Departamento de Intercambio de la citada Organización, y en sus locales de la Plaza de Urquizaola, 13, 1.º, Barcelona, llama la atención a los fabricantes y comerciantes nacionales y se ofrece a proporcionar a todos los que estén interesados en concurrir a la indicada Exposición, todos los datos precisos que ha recibido de su Delegación en Los Angeles.

Félix Hernández Morenas
PRACTICANTE MILITAR
del Hospital Militar de la Plaza.
Curas de Cirugía, aplicación de toda clase de Inyecciones, Sueros y Vacunas.
Avisos: BELGICA, 23. — Fonda —

C:O:S:A:S

HAY QUIEN ANDE MAS!

¡Más cada día. Uno es el de la A era de los records se afianza velocidad, otro el de la duración, y otro en auto, en bici, en avión. Hoy leemos algo de lo que se refiere a andar a pie, más no al modo deportista, por gusto, sino por consecuencia del duro trabajo que lleva el pedazo de pan a la casa donde aguardan los hijos...

La prensa americana señalaba poco ha que un cartero rural de Chicago había recorrido durante los treinta y un años en que prestó servicio, a pie una distancia de 80,000 kilómetros, o sea, más de cuatro veces la vuelta total a la Tierra y los americanos consideraban que este modesto funcionario será el que batirá en este punto el record del mundo. Pero ha salido otro, también cartero rural, que le ha aventajado en el número de kilómetros recorridos. Este es francés, retirado hace poco, Mr. Portail, que reside en Audant, y que recorrió cotidianamente durante veintinueve años de servicios la vuelta Autun, Autully, Fragny, Autun, circuito que, teniendo en cuenta los rodeos dados en los diversos pueblos para entregar sus cartas en granjas y caseríos, no mide menos de cuarenta kilómetros.

Una sencilla multiplicación nos da un total de 394,200 kilómetros. ¿Hay algún otro que le aventaje?

PERSIANAS Y HULES
Ferretería RETANA
Vitoria

Detenido...

su pasaporte, kilométrico o carnet por falta de fotografía

MORA las entrega en 10 minutos, 2. Una peseta.
PINTORERIA, 9



EL HUMOR AJENO

—¿Te has citado aquí con Pepe, el mudo? Pues te aseguro que no viene.
—¿Por qué?
—Porque no tiene palabra.

PIANOS

MARCAS GARANTIZADAS VERDADERAS. — VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS DE VARIOS AÑOS. — PRECIOS REDUCIDOS.

Pianos automáticos, de ocasión, Marca Norteamérica. Máquinas Parlantes, desde 25 pesetas. Discos. Gramophone — Odeón — Negal. Procedimiento eléctrico. Rollo. Últimas novedades. Gran surtido toda clase de Música.

PÉREZ. — PLAZA NUEVA 32. — Vitoria

Material Auxiliar para Almacenas y Contratistas

Carretillas de mano, mangos de haya y roble para palas y picachones

Carretillo elevador UERTE (patentado)

Pedro Ugarte
Portal de Miraga, 3
Teléfono 37
VITORIA

Fabricación especial; dientes para engranajes de máquinas de ruedas rectas y cónicas

LA BALOISE

COMPANIA SUIZA DE SEGUROS FUNDADA EL AÑO 1863 EN BASILEA (SUIZA)

Incendios — Cosechas — Robo — Paralización
Rotura de máquinas.

Delegación general para España: San Sebastián, GARIBAY, 15.
Agencia general para Alava: PABLO OZAETA
Plaza de Bilbao, 3. — VITORIA.

Carbones URRUTIA

PROBADO LOS EXQUISITOS

CHOCOLATES
EZQUERRA
VITORIA

El «HERALDO» en los pueblos

NUESTRA SEÑORA DE ANOSTO

—Con grande solemnidad han celebrado los PP. Pasionistas de Angosto la festividad de su Santo Fundador, San Pablo de la Cruz.

En representación de los Padres Redentoristas del Espino asistieron a las funciones religiosas los reverendos Padres Pedrosa y Echevarría, y también tomaron parte en ellas los señores Curas de Espejo, Villanueva y Villamaderne.

Concurrió mucha gente de los pueblos circunvecinos a la que dirigió su autorizada palabra, por la mañana y por la tarde, el R. P. Blas, Superior de la Comunidad.

—Hoy, martes, son esperados en este Santuario los señores Curas del Arzobispado de Valdegovia, que practicarán aquí un día de retiro espiritual.

ESPEJO

NUEVOS HOGARES.—Se han prosistemado, el día 28, ante el altar don Joaquín Silverio y la señorita Genoveva Bustamante y don Ramón Bustamante y la señorita María Caballeros.

Bendijo los enlaces el R. P. Nicanor Bustamante, O. M. F., tfo de los contrayentes, y los dirigió una comovedora plática.

PESCA MAGNA.—El río Omeçillo se ve muy visitado de los bilbaínos que hacen acopio de su rica y sabrosa trucha.

SALINAS DE AÑANA

PROFESION RELIGIOSA.—En el convento de esta villa acaba de hacer la profesión solemne Sor F. María Pilar Religiosa de San Juan de Acre. Actuaron de padrinos el presbítero don Emilio Martínez y su hermana doña Carmen. Fué orador sagrado el R. P. Agustín, Pasionista de Angosto.

FONTECHA

FIESTA DEL SOMATEN.—Con gran brillantez ha tenido lugar en este pueblo la bendición de la bandera del Somaten.

Fué madrina la distinguida señorita Natividad Fontecha, y se pronunciaron varios discursos.

HIJO PREDILECTO.—Una comisión de este pueblo ha visitado al celebrado bajo cantante don José Marañón, quien con su esposa pasa unos días entre nosotros; para hacerle entrega del nombramiento de hijo distinguido y predilecto de Fontecha.

BERGUENDA

MEJORIA.—Se halla en franca mejoría y pronto podrá hacer su vida ordinaria el virtuoso Arcipreste de Valdegovia y párroco de Berguenda don Eugenio Landáburu.

J. DE LA PASTORA.

Berguenda (Alava) y mayo 1928.

Nuestro Ayuntamiento

Orden del día para mañana

La Comisión Municipal Permanente del Excmo. Ayuntamiento de Vitoria se reunirá en sesión ordinaria el día 2 de mayo de 1928, a las doce horas y treinta minutos, para tratar de los asuntos que se mencionan en el siguiente Orden del Día:

Acta de la sesión ordinaria celebrada el día 25 del corriente.

—Estado de Caja.

—Relación del producto de los arbitrios.

—Instancias solicitando la inclusión en el padrón de habitantes de este término municipal.

—Comunicación del excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia interesando la propuesta de un funcionario municipal para desempeñar el cargo de Inspector de Abastos.

—Informe del señor Arquitecto en la instancia de don Juan Rodríguez, solicitando autorización para construir una casa en terrenos de su propiedad cercanos a la carretera de Betoño.

—Informe del señor Delegado de Fomento en la instancia de don José Manuel Armentia, solicitando la condonación del exceso de consumo de agua habido en la finca de su propiedad número 2 de la calle de la Constitución en el cuarto trimestre del año 1927.

—Informe del señor Delegado de Fomento en la instancia de don Ursino Sobrón solicitando la devolución de los derechos de edificación que ha satisfecho por una casa que proyecta construir en la calle de don Prudencio María Verástegui.

—Informe del señor Delegado de Fomento, que quedó sobre la mesa en la sesión anterior, en el escrito de don Zacarías Alonso, sobre instalación de anuncios en la vía pública.

—Moción del señor Delegado de Fomento solicitando autorización para sacar a concurso el suministro de un chasis-automóvil para el servicio de la Policía Urbana.

—Moción del señor Delegado de Fomento solicitando autorización para sacar a concurso el suministro de 30 metros de manguera de goma con destino a la limpieza de las calles de la población.

—Providencia del Excmo. señor Gobernador civil de la provincia, sobre autorización a don Emilio Zulaica para instalar un almacén de dinamitas en el paraje «Santa Marina».

Vitoria 30 de abril de 1928.—El Alcalde, Enrique Iglesias.—El Secretario, Manuel S. de Quejana.

¿Hay alguien por ahí que tenga los ojos todavía cerrados?...

Carrera breve y sin gastos

A los lectores de HERALDO ALAVES.

Por 8,50 pesetas, en Vitoria, y 9,25 por Correo certificado, se entregará un tomo, en tamaño 32 x 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble. Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas, de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

—Contabilidad Mercantil Simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del Profesor Mercantil don MANUEL F. FONT, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la Carrera de Comercio y la de Teneduría de Libros, en toda su extensión teórico-práctica, y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, academia ni profesor alguno.

Los pedidos, con su importe, a la mano o por Giro postal, a señores Ruiz y Egniluz, Dato, 1, Librería.—VITORIA.

CADUCA EL DIA 25 DE MAYO

Al comprar una botellita de «AGUA DEL CARMEN»,

exija en interés de usted que le entreguen la verdadera preparada por los RR. PP. Carmelitas Descalzas de Tarragona.

Es la única que está aprobada y recomendada por el Colegio de Médicos. Como se trata de un buen producto, tiene multitud de imitaciones, y por lo mismo no debe comprarse que no esté embasada y precintada, pues no se vende a granel ni en ninguna otra forma.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



Fabrica de yeso de Pobes

Almacenes de yeso, cemento y otros materiales.
ORTIZ DE ZARATE, 23
Avisos por teléfono al 661

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS
LOGROÑO
Vinos Fines de Rioja
CLARET-ROYAL-CLARET-DIAMANTE
BORGOÑA-CHABLIS
EXCELSO

Sastrería y Pañería

DE Modesto Muro

Si queréis vestir con elegancia y economía, visitad esta Casa.

Gran surtido en géneros de verano y toda clase de artículos relacionados al ramo.

Todos los encargos se hacen dentro de la semana.

Imposible competir en precios y calidades, por hacer las compras personalmente en Fábrica.

Se venden cajas de embalar trajes, para modistas y sastres.

DEL CASINO ARTISTA VITORIANO — PLANTA BAJA —

C. Gamarra y A. Ruiz

ELECTRICISTAS

Instalaciones y Reparaciones Eléctricas, Luz, Motores, Timbres, Teléfonos, etcétera.

Avisos: Sucesor de Azúa, Portal del Rey.—San Francisco, 9, 4.º Vitoria

Grandiosa Liquidación de calzados

Solo por 15 días

CASA ARAGON

Moraza y Virgen Blanca

Tejidos, géneros de punto y ropas hechas a precios muy reducidos

«AURORA»

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL DESEMBOLSADO 4.500.000 PESETAS

Fundada en Bilbao el año 1900

CONSULTENSE SUS VENTAJOSAS CONDICIONES PARA SEGUROS CONTRA INDENDIOS

Subdirector para la provincia de Alava: JULIO BERRICIANO.—San Prudencio, 14.

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

FUNDADA EL AÑO 1850

Es la Institución de Crédito más antigua en Alava.—Funciona bajo la garantía del Excmo. Ayuntamiento y el protectorado del Gobierno.

| | |
|----------------------|-----------------|
| Capital y reservas | 2.420.000 Ptas. |
| Número de imponentes | 18.819 |
| Capitales impuestos | 32.563.960 » |

PRINCIPALES OPERACIONES

| | |
|--|---------------------------------------|
| Préstamos | Imposiciones |
| Con garantía personal, de valores o bien de terrenos o edificios urbanos y rústicos. | En libretas de ahorro a la vista. |
| | Imposiciones a plazo. Ahorro escolar. |

DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS

| | | | |
|---------------------|---------------|---------------------|-------------------|
| CAPITALES IMPUESTOS | | CAPITALES IMPUESTOS | |
| Año 1850 | Pesetas 1.912 | Año 1910 | Pesetas 7.992.208 |
| Año 1880 | » 231.050 | Año 1915 | » 10.079.122 |
| Año 1900 | » 858.092 | Año 1925 | » 15.368.618 |
| Año 1905 | » 160.897 | Año 1926 | » 31.000.000 |

Oficinas: PLAZA ALFONSO XIII, núms. 1, 2 y 3.

Gorgonio y Alejandro Gamarra

FUNDICION, MAQUINARIA Y CONSTRUCCIONES METALICAS

Santiago, n.º 10 VITORIA

BRABANTS DOBLES :— GRADAS DE MUELLES :— CULTIVADORES

Los más ligeros, más fuertes y de mejor resultado, porque son las principales piezas de acero forjado.

Crónica religiosa

CALENDARIO PARA MAÑANA
 Día 2. Miércoles.—La Fiesta de María Reparadora.— Santos Atanasio, y Valdemir, obispos; Félix, diácono, y Estarmino, Neopolo, Germano, Celsiano, Exuperio, Zoos, Ciriano, Teodoro, mártires.

sermón a cargo del R. P. Antonino Oraá, S. J., bendición y reserva.
 El día 2 además de los cultos de los días anteriores, a las once Misa solemne.

MES DE MAYO

San Felro
 A las ocho de la tarde, rosario, lectura y Salve popular.

El día 19 principiará la Novena a la Madre del Amor Hermoso, en la que ocupará la Sagrada Catedral el R. P. Ricardo Torres, Capuchino.

En los Jesuitas

Se abrirá el ejercicio del mes de María por la mañana en las misas de seis y media y ocho y media, con cánticos.

Por la tarde, a las siete y media. Los domingos y días festivos habrá exposición de Su Divina Majestad y plática.

Fundación Molinero

Los días laborables el ejercicio de las flores a las tres y media y los días festivos a las cinco y media de la tarde.

En las Oblatas

Días laborables.—A las siete de la tarde, Santo Rosario, lectura, cánticos y despedida.

Días festivos.—Por la mañana a las siete y media y ocho misas de comunión general, cantándose en la segunda devotos motetes.

Por la tarde, a las seis, el mismo ejercicio que los días laborables, con exposición de Su Divina Majestad y sermón.

Esta mañana, en la misa de ocho, ha dado comienzo un solemne triduo al Cristo Santísimo Redentor.

De los sermones están encargados los oradores siguientes:
 Día 6, don Félix Zamate.
 Día 13, 17 y 20, R. P. Pinedo, Redentorista.

Día 27, don Miguel Toro (Capellán de Artillería).
 Día 31, don Francisco Prado (Capellán del Hospital Militar).

Convento de Santa Cruz

Todos los días ejercicio del mes de las flores en la forma siguiente:
 Dará principio a las siete de la tarde con cánticos alusivos al acto

y a continuación Santo Rosario, ejercicio del día y Salve cantada.
 Los domingos y días festivos habrá plática.

Capilla del Cristo

Fiesta de la Invencción de la Santa Cruz.—Misa de comunión, a las ocho.

A las diez, misa solemne con orquesta y sermón a cargo de don Lucio Asensio, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

Las tres y media se rezarán las llagas y a continuación se dará adorar la reliquia.

400 Ptas. SUELDO Y COMISIONES

Solicitamos en cada población personas activas para confiarle fáciles trabajos de representación. Gran novedad y rendimiento. Apartado 4.068.—Madrid.

Dr. Parra Solache OCULISTA

Exayudante de Clínicas Nacionales y Extranjeras.
 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
 Calle de la Florida, 24, 2.º dcha.

OPTICA MEDICA: Dato, 37, Vitoria, bajo la dirección del oculista de esta ciudad señor PARRA.

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos — Oculistas —: Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la OPTICA —: Surtido completo de CRISTALES y ARMADURAS. Diversidad de artículos de OPTICA Y SANITARIOS.

TALLERES ELECTRO-MECANICOS

SEGUROS

de responsabilidad civil e incendio para automóviles —: Colectivos contra accidentes del tren —: Individuales Nadie con más garantías ni más económicos que

La Vasco-Navarra
 Delegado Antonio Vinós y de Santas para Alava

F. MOLET

MEDICO DIRECTOR DEL DISPENSARIO PROVINCIAL ANTI-TUBERCULOSO

Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamiento con neumotorax
BAYOS X

DATO, 25, 1.º VITORIA

Garage «La Unión»

Reparación de automóviles en general, cabinas independientes para coches de turismo, stock completo, neumáticos «Michelin» y de aceites y grasas «Vacuum». Accesorios y piezas de recambio para coches europeos y americanos.

FUEROS, 7, triplicado.

OPTICOS ESPECIALISTAS Larramendi Hnos. — Dato, 9. — Vitoria. Talleres mecánicos movidos eléctricamente.



Lentes y gafas de todas clases, lupas, cristales, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.

SI QUEREIS LAVAR BIEN y con economía vuestra ropa, usad **JABON**



Con su uso se obtiene no sólo una LIMPIEZA completa de la ropa, si que también una ASEPSIA perfecta y por la dosificación especial de su composición se le asegura una larga DURACION.

Probad, y os convencereis. Pedido en todos los Ultramarinos. Fabricado por FELIX LASCARAY, VITORIA.

Llegó el afamado Monasix Renault

El coche europeo de cilindrada más reducida en 6 cilindros y el más económico

CARACTERISTICAS:
 6 cilindros, aletaje 58, recorrido 93, cilindrada, 1,47 litro-8 C.V. Aceleración instantánea. 90 kilómetros por hora. 10 litros de gasolina por 100 kilómetros y 1/4 litro de aceite. Encendido por batería con distribuidor embrague progresivo y disco único. Cuentalómetros, reloj, medidor de gasolina, klaxon, limpia cristales, espejo retrospectivo. Chassis largo 3 m. 72, ancho 1 metro 30.

PRECIOS:
 Torpedo 8.300 ptas. Conducción interior lujo 8.900 ptas.

Exposición: **LARRAMENDI, PIPAON Y ALBERDI** Dato, 22

Gaja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

Con la garantía de la Excma. Diputación SUBCENTRAL — VITORIA — DATO, 2, bajo.

SUCURSALES en Amurrio, Alegria, Aramayona, Araya, Arceniega, Berantevilla, Elciego, Espejo, Izarra, Labastida, Laguardia, Llodio, Maestu, Murguía, Oyón, Peñacerrada, Salinas de Añana, Salvatierra, Santa Cruz de Campezo, San Vicente Arana, Villanueva de Valdegovia, Villarreal.

Imposiciones en Libretas ordinarias, 3,75 %
 Imposiciones en Libretas privilegiadas, 4,25 %

Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y fomentos de la cultura y riqueza de la Provincia.

«La Exportadora»

Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICARDO ARANEGUI, Vitoria. — Lunas en blanco y plateadas, de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios negros impresos y de colores.—Vidrios del país, y extranjeros.

Compañía Trasatlántica

Servicios regulares

Línea del Cantábrico - Cuba Méjico
 El vapor «Alfonso XIII» sale de Santander el 14 de abril y el 16 de Coruña.

Línea de Venezuela - Colombia
 El vapor «León XIII» saldrá de Barcelona el día 2 de abril y el 7 de abril de Cádiz.

Línea de Fernando Poó
 El vapor «San Carlos» saldrá de Barcelona el día 15 de abril y de Cádiz el 20.

Línea de Buenos Aires
 El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el día 5 de abril y de Cádiz el 8.

Línea Mediterráneo - Cuba - Méjico - Galvestón
 El vapor «Antonio López» saldrá de Barcelona el día 22 de abril y el 28 de Cádiz.

Línea directa de España a Nueva York
 El 29 de marzo de Barcelona y el 11 de abril de Cádiz saldrá el vapor «Manuel Arnás» con destino a Nueva-York.

Servicio tipo Gran Hotel. T. S. H. Radiotelefonía. Capilla. Orquesta, etc., etc.
 Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.
 También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
 PARA INFORMES: AGENCIA DE LA COMPAÑIA, CALLE SEBASTIAN FERNANDEZ (a) DOS PELOS.—VITORIA.

Cientos de pares

donde elegir botas y zapatos para Caballero, Señora y Niño, encontrará usted en mis escaparates marcados con precios de verdadera ocasión. Esta Casa regala a su clientela un bono por consumación, que da derecho a los muchos y bonitos regalos que hace todos los meses.

Calzados Maximino Pérez

Sucesor de Estibáñez
 SON LOS MEJORES —: NO CONFUNDIRSE
 PLAZA DE ALFONSO XIII, 11 Y PLAZA DE BILBAO, 4.
 VITORIA

«ROYAL»

Compañía de Seguros Contra Incendios a prima fija
 Operando en España desde el año 1865

ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA POR DECRETO DEL GOBIERNO DE 1.º OCTUBRE DE 1875
 EXTRACCIÓN AL BALANCE GENERAL AL AÑO 1925 — Libras esterlina
 CAPITAL suscrito 5.599,46
 CAPITAL desembolsado 2.239,771
 FONDOS y Reservas 21.684,321
 PRIMAS, deducidas las de reaseguro 14.671,420
 (La Libra esterlina se cotiza en la Bolsa de Madrid, a 81 - 12 - 25 al cambio de pesetas 34,36).
 Primas económicas.—Los siniestros se pagan en VITORIA.
 HIGINIO MORE, Francia, 36)

Jabón Lagarto

SIN RIVAL PARA EL LAVADO Y CONSERVACION DE LA ROPA.
 DE VENTA:
 En los ALMACENES, COMERCIOS DE ULTRAMARINOS Y DROGUERIAS

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

«La Unión y el Fénix Español»

Compañía de Seguros Reunidos. — Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal. — Sesenta y dos años de existencia. — Seguros contra la vida. — Seguros contra incendios.—Seguros de valores. — Seguros contra accidentes. — Seguros marítimos. — CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS, completamente desembolsadas. —: Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA Y GOCHICOA, General Loma, 6, 2.º — VITORIA.

Productos químicos y abonos minerales

FABRICAS EN VIZCAYA: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), OVIEDO (La Monjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea Morét), LISBOA (Trafaria)
 Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico. — Acido Clorhídrico.—Cloruro.—Nitratos. — Sulfato Amónico.—Sales de Potasa. — LOS PEDIDOS EN
 BILBAO «Sociedad Anónima ESPAÑOLA DE LA DINAMITA», Apartado n.º 157.—MADRID a «Unión Española de Explosivos», Apartado número 66.—OVIEDO a «S. A. Santa Bárbara», Apartado número 31. SERVICIO AGRONÓMICO: Laboratorio para el análisis de las tierras.— Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

Por obras a ejecutar en la casa

Liquidación de muebles

La Bolsa

Florida, 23. :: Roca, 13.
Maderas-Machihembrados
Rafael Retana
 Hijo de J. Retana
 509, FLORIDA (junto a la Plaza de Toros)
 374 -- SERVICIO A DOMICILIO --

Antirreumático RE

Nuevo específico vegetal
 No hace falta guardar régimen en las comidas.

A Z P I A Z U H. nos

Muebles de lujo y económicos
 — San Prudencio, 23 y 25.—VITORIA —
 —: Inauguración de nuevos pabellones —:—

SUCURSALES:
 ALCAZAR DE SAN JUAN
 ALMAGRO
 BENIFAYO
 BILBAO
 GRAO CABARAL
 JAEN
 JATIVA
 JEREZ DE LA FRONTERA
 SANTA CRUZ DE MUDELA
 SEVILLA
 VITORIA.—Plaza de la Provincia, 11

Banco Popular de Los Previsores del Porvenir
 Conde Peñalver, 22.—Madrid
 Capital 10.000.000 de pesetas

OPERACIONES QUE REALIZA
 Caja de Ahorros
 Descuentos de letras
 Cuentas corrientes
 Giros y transferencias
 Préstamos y créditos, etc. etc.

Panería, Bazar y Sastrería
CASA IBARRA
 (Fundada en 1870)
 Especialidad en la medida de equipos para Cuotas. (Reglamentarios).
 Trincheras tres de las desde 45 Ptas.
 Venta exclusiva para la plaza de Impermeables y trincheras Inglesas marca
EL GALLO.
 Gabanes desde 30 pesetas.
 Gabanes de cuero 245 pesetas.
 Plaza de Alfonso XIII, 29 y Virgen Blanca, 9
 Precio fijo :: TEL.º 704

